
“Ogród permakulturowy w
każdej szkole” - praktycznie

Warszawa Bemowo



Dlaczego to jest ważne?

Nowy wymiar
edukacji

Dobrostan 
psychiczny 

i fizyczny

Zmiany 
klimatu



NASZ PROJEKT: 
Ogród permakulturowy w

każdej szkole  



kompetencje kluczowe
wiedza pożyteczna 
dbanie o siebie 
dbanie o ziemię
zrozumienie i doświadczanie
zależności jakie zachodzą w
naturze
problemy globalne –
działania lokalne
sprawczość

REZULTATY



 W tym roku:

stworzyliśmy 12 ogrodów permakulturowych w 12
bemowskich szkołach podstawowych

zbudowaliśmy w nich 120 grządek

zasialiśmy ponad 20 gatunków 
       różnych warzyw

przeprowadziliśmy 360 warsztatów

w projekcie wzięło udział 
       ok 1500 dzieci



PODRĘCZNIK





















WYZWANIA PROJEKTU

Lekcje w terenie:
pogoda: niedostosowane ubrania (zimno +
deszcz): ważne aby sprawdzić prognozę
pogody i uprzedzić rodzicow aby dzieci były
ubrane adekwatnie do pogody
zaangazowanie nauczyciela/i rodziców i
dzieci 
ograniczenie czasowe: selekcja materiału -
teoria max 10-15min, pozostała część lekcji
zadnia praktyczne z podzieleniam dzieci na
podgrupy
ważne, aby również rodzice dostali
podrecznik



WYZWANIA PROJEKTU

rękawiczki – zachęcamy do kontaktu
bezpośredniego z glebą, jednak rozumiemy,
że nie każdy ma początkowo komfort pracy
bez rękawiczek
dostepność narzedzi i źródła wody
wczesniejsze przygotowanie potrzebnych
materiałów i narzędzi
lista roślin, co kiedy siać
sugerowane terminy zajec



Sugerowane terminy zajęć:

Luty - ostatni tydzień lutego lub początek
marca (najlepiej aby dni były już bez mrozów,
aby było łatwiej rozsypywać podłoże)

1.

Marzec - po połowie marca można już
wysiewać pierwsze rośliny do gruntu i w
rozsady (im wcześniej je przygotuemy, tym
będą większe do wysadzenia w maju)

2.

Kwiecień - w połowie miesiąca3.
Maj - po 15.maja - czyli po “zimnych
ogrodnikach”

4.

Czerwiec - 2 - 3 tydzień5.
Wrzesień - koniec miesiąca6.



Sugerowane gatunki roślin:

Luty/Marzec: 
grunt: rukola, rzodkiewka, szczypiorek, szpinak,
koper, pietruszka, marchew, bób, burak korzeniowy
rozsada: pomidory, kalarepa, ogórek, papryka,
kalafior, bazylia

Kwiecień:
grunt: groch, sałata, burak liściowy

Maj:
grunt: cukinia, dynia, ogórek, bazylia, fasola

Wrzesień: ew. można posiać na zbiór jesienny:
rzodkiewkę, rukolę, szpinak



DLACZEGO KLASY CZWARTE:

 przyroda a nie biologia, 
2 lekcje w tygodniu, 
dzieci są na tyle duże aby już rozumiały poruszane tematy, 
część zagadnień pokrywa się z podstawą programową



KONTYNUACJA
PROJEKTU

SAMI: 
dostajecie wsparcie merytoryczne, 
podręcznik, 
manual, 
bieżące wparcie mailowe /
telefoniczne

 Z NAMI: 
finansowanie 
zaangazowana wspołpraca



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ

ZAPRASZAM DO KONTAKTU

Marta Krawcewicz
tel. 506 646 510

marta@wzwiazkuznatura.pl
www.wzwiazkuznatura.pl


